

Секция «Экономическая география. Региональное развитие. Управление природопользованием.»

Значимость крупного бизнеса для социально-экономического развития регионов Урала

Жидров Александр Евгеньевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Географический факультет, Кафедра экономической и социальной географии России, Москва, Россия

E-mail: aleksandrzhidrov@gmail.com

С начала 1990-х гг. в России в связи с переходом к рыночной экономике начался процесс формирования крупных бизнес-структур, которые в настоящее время оказывают значительное влияние на уровень социально-экономического развития территории. Наиболее заметно воздействие крупного бизнеса на социальную сферу городов присутствия (занятость населения, заработная плата, создание социальной инфраструктуры), экономику региона (формирование значительной части ВРП региона, промышленного производства), влияние на бюджет региона через налоговые платежи, особенно регионов регистрации.

Наиболее значительно проявляется влияние нескольких интегрированных бизнес-групп, которые имеют предприятия в нескольких регионах, что позволяет проанализировать их влияние на регионы и города присутствия и базирования. Ярким примером таких ИБГ могут стать группы УГМК, ММК, ЧТПЗ. На примере группы УГМК была рассмотрена роль крупного бизнеса для социально-экономического развития регионов и муниципалитетов. Наибольшее влияние бизнес-структура имеет на моногорода, где градообразующим является предприятие группы и город регистрации (Верхняя Пышма).

Бизнес-структуры имеют значительное влияние на экономику Урала, его социальную сферу, бюджеты муниципалитетов и регионов. На предприятиях крупного бизнеса занято порядка 10% экономически активного населения[1]. С учётом действия социально-экономического мультипликатора, стабильность функционирования промышленных предприятий Урала имеет значительное влияние на социально-экономическое развитие. Бизнес-структуры в некоторой степени задают общий темп экономического развития регионов Урала, проникают во многие сферы его жизни. Из-за значительной доли занятости, крупный бизнес имеет большое влияние, зачастую положительное, на среднюю заработную плату. В той или иной степени зависимости от деятельности предприятий крупного бизнеса находятся бюджеты муниципалитетов и регионов.

Предприятия, входящие в крупные бизнес-структуры вносят значительный вклад в промышленное производство Урала. Например ИБГ первых трёх регионов по вкладу в объём отгруженной продукции дают 37% [2] от общего по Уральскому экономическому району. Такая существенная доля говорит об определяющей роли крупного бизнеса для экономики, определения направлений развития и перспективных отраслей этих регионов и Урала в целом.

Наблюдается существенная дифференциация влияния регионов по степени влияния на них крупного бизнеса. В результате анализа степени влияния было выделено три группы регионов:

- 1) Регионы с собственными бизнес-группами, диверсифицированной отраслевой структурой крупного бизнеса. К данной категории относятся Свердловская и Челябинская области.

- 2) Регионы с развитой нефтегазовой промышленностью, развитием крупных дочерних компаний государственных корпораций и наличием собственных крупных ИБГ. Пермский край, Оренбургская область, Республика Башкортостан.
- 3) Регионы с меньшим развитием крупного бизнеса. К данной категории относятся Удмуртская Республика и Курганская область.

Источники и литература

- 1) Федеральная служба государственной статистики: <http://www.gks.ru>
- 2) Единая межведомственная информационно-статистическая система:
<http://www.fedstat.ru>